

编者按

## 可怜天下父母心

今天本版编发的三篇稿件都与父母与子女的亲情有关。一位八十多岁的老奶奶,每年登泰山为子女祈福,坚持了30多年,一直到现在爬不动了还在坚持;一位父亲急于为远在国外他乡的“女儿”解决难题,结果被骗52万元;一群送孩子上大学的父母为了孩子的明天,跑前跑后,甘当“苦力”……  
可怜天下父母心,我们该为他们做些什么?



85岁“板凳奶奶”借助板凳一步步往上挪。

# 85岁“板凳奶奶” 只身到泰山祈福 已坚持30多年,那个台阶要花十几秒

文/片 本报记者 薛瑞  
通讯员 张玉

白发苍苍、佝偻着腰、脚步蹒跚,撑着小板凳独自在陡峭的盘道上慢慢挪动……最近几天,这样一位“板凳奶奶”,成为泰山南天门至玉皇顶之间游客、商户关注的焦点。“板凳奶奶”每年到泰山为子女祈福,已有30多年。

8月27日中午,记者在泰山山顶多方打听,终于在大观峰找到了“板凳奶奶”,她在人群中十分显眼。老人穿着白色长袖,黑色长裤,用一个小板凳充当拐杖,弯着腰,一直蹒跚着慢慢往前挪。需要下台阶时,老人就把板凳横过来撑着,反过身子倒退着向下走,一个台阶,她需要10秒钟才能迈下来。遇

到上台阶时,则更加费力,常要尝试多次。

老人能断断续续讲述自己的故事。她今年85岁,姓宋,来自济宁兖州,从50岁开始每年都会到泰山敬香,为儿女们祈福。年轻时,从山脚下的红门步行到玉皇顶,年纪大就只能选择坐索道,再从南天门爬到玉皇顶。如今不用板凳撑着已寸步难行。

景区工作人员见到后,帮她提行李。过往游客纷纷给她递水和食物,有人要给老人塞钱,还有人想搀扶她走一段,但都被她拒绝了。

多位商户的回忆还原了老人在岱顶的路线。24日9点多,老人从泰山南天门索道站出站,工作人员帮她把行李送到碧霞祠,老人在碧霞祠待了一夜。25日,把行李寄存在碧霞祠后,老人带

着一件棉衣和几个月饼爬山,当天岱顶派出所民警领着老人,在宾馆开了房间,让她好好睡了一晚。26日,老人独自前往玉皇顶,晚上在盘道上睡了一夜,商户为她铺了四五件军大衣保暖。27日,老人开始返回碧霞祠。

“我是偷着出来的啊,孩子们都不知道。”老人说,年纪大了,孩子们不愿意让她再来爬泰山,她只能偷偷出来。往年都是固定农历六月初来,今年来得晚了点,岱顶很多商户也都已经认识了这位“板凳奶奶”。

这次到泰山,老人在南天门、碧霞祠、玉皇顶几个地方烧香、磕头、许愿。27日中午12点多,老人终于走向碧霞祠,她央求道长为她红布上写几个字,她念叨着,“这次写几个字带回去,明年我就不再来。”

## “今天父母给我做苦力, 明天我带他们游天下”

大学新生报到,家长累并快乐着

文/片  
本报见习记者 郭立伟  
实习生 马艺轩

8月28日,山东财经大学新生报到。在章丘校区,一拨拨新生踏入大学的校园,而比他们阵容更为强大的是家长队伍。绝大多数新生,都会有多名家长陪同,他们为孩子拿着大包小包,疲惫的脸上透着快乐。

记者当日上午看到,“迎新”现场,阳光下大汗淋漓的“苦力家长”随处可见。孩子第一次离家,父母总是左右考量,大包小包,力图周全。小张是财政税务学院的新生,家在山西,今天报到,爸爸、妈妈、奶奶、姑姑都跟着来了。“孙子第一次离家这么远,总想看看他生活的环境。”奶奶一脸牵挂与骄傲。虽然家人多,小张的行李还是来回搬了好几趟。“如果不是他们顺便跟着来旅游,真不想让他们跟着辛苦。不过,等我大学毕业就好了,今天他们给我做苦力,明天我就带他们周游天下。”小张生

涩的脸上,虽然笑容腼腆,但一脸坚定。

现场满头大汗的父母,并没有觉得自己辛苦。一位在街边吃盒饭的父亲,家是菏泽农村,女儿考上了山财,成为全家人的骄傲。“一辈子很少进城,女儿出息了,跟着进了城。”由于一大早就起来坐长途车,没有吃早饭,这位父亲在女儿报到的间隙,自己拿出从家带的盒饭吃起来。和这位父亲一样在街边等待的,还有很多家长,“这是孩子成长的第一站,家长陪着感觉很自豪。”一位来自贵州的父亲和周边的家长攀谈起来,一脸笑容。

记者了解到,虽然是28日报到,不少家庭27日就已经来到济南,带孩子熟悉环境。早上8点左右,有的父母已经领完被褥,并且帮孩子洗好准备晾晒了,“赶早不赶晚,晒一天孩子晚上能睡个好觉!”10点左右,“迎新”迎来小高峰,太阳炙烤难耐,家长掺在队伍中为孩子遮阳,累了就席地而坐休息。



背着、提着、拉着行李的家长在校园里随处可见。

## 女儿刚出国QQ就被盗,父亲被骗52万 同批留学生还有多人号被盗,另一同学被骗30多万

本报记者 郑帅

### 女儿“同学”来电告急 父亲上网中了圈套

24日,家住淄博市周村区的王闯正在吃午饭,这时他接到一个从东北打来的电话。对方称是王闯正在英国留学的女儿小欣的同学,因为小欣的手机坏了,现在有点急事,希望王闯赶紧上QQ和女儿小欣联系。

接到电话后,王闯也没多想,就上了QQ和女儿聊天。女儿告诉他,自己的手机因为洗衣服进水了,所以没法打电话。寒暄了几句之后,女儿告诉他,自己之前受一个英国华人教授的委托,给教授国内的亲戚汇款6万英镑,约合人民币52万多元。但是自己的汇款不知为什么又被退回来了,现在很着急。“她说教授国内的亲戚动手

术急用钱,教授给了她6万英镑,委托她把钱汇给国内的亲戚。但不知为什么,她汇的钱被系统退回来汇不出去了,现在教授已经回国,其亲戚今天就要动手术,但女儿现在电话坏了联系不上教授,怕耽误事。”王闯说,因为怕耽误教授亲戚手术,女儿显得很着急。

随后,女儿提议,为了不耽误事,让王闯先从家里拿52万元汇给教授,说反正自己卡里有教授给的6万英镑,并给了王闯一个教授的电话,要求王闯联系教授。

提到汇钱,王闯心里开始有些疑虑,王闯其间要求女儿借同学电话打回来,但女儿称现在在英国当地很晚了,同学已经睡了。王闯又问了一下情况,女儿就抱怨起来。随后王闯拿电话给女儿打过去,巧合的是没打通,这让王闯放下了戒心。

在和教授通过电话后,下午1点多,王闯按照对方所给的一个在南京开户的交通银行银行卡,通过手机银行转账52万余元。“当时有点疑虑,但是一听说别人动手术急用钱,心里就想着一定不要耽误事,人命关天的事,也没怎么多想就信了。”王闯说。

### 出国不久就被盯上 怀疑信息被人出卖

英国时间24日早上,小欣起床后不久发现自己的QQ被盗了,于是她赶紧往家里打电话询问是否汇过款。本来心里就有点疑虑,在汇款两个小时后女儿打电话过来,王闯一下明白被骗了,他赶紧报了警。

了解情况后,小欣先劝慰了父亲,又赶紧查看了自已的QQ,并提示别的同学不要上当受骗。“骗子用了国外和国内的时间差,爸爸接到诈骗电话时英国是

凌晨4点多,他们知道这个时间可能孩子接不上电话,就设计这个骗局。”小欣说。

经过与同学交流,小欣发现,和自己同一批来英国的不少同学也出现过QQ被盗的情况,有个同学被骗了30多万元。

“我们这批留学生大多是今年八月初才到英国的,刚到不久,很多同学的QQ就收到过一封系统升级的邮件,后来我们才知道这是个钓鱼网站,只要点了的QQ都被盗了。后来我和同学交流知道,一个浙江的男同学家里被骗了30多万,被骗方式跟我一模一样。”

“骗子利用我们父母的担心诈骗可恶至极,我们希望能够对留学生信息泄露的事情调查清楚,他们知道我们的姓名和父母的联系方式,到底是谁出卖了我们的信息?”小欣说。

(应采访对象要求,文中人物皆为化名)

8月27日,本月刚到英国留学的小欣向本报反映,在自己的QQ被盗后,骗子冒充自己和父亲在QQ上聊天,精密策划谎言骗父亲给他们汇款52万余元。据小欣反映,跟自己同一批出国的多名留学生也出现QQ被盗的情况,其中一名浙江同学家被以同样的方式骗取30余万元。



骗子冒充小欣网聊截图